Zestaw 8

Termodynamika - przemiany gazowe

. Jeden mol powietrza pod cisnieniem p; = 10° Pa i o objetosci V; = 22.44 1 zostal sprezony do
potowy objetosci poczatkowej:

a) izotermicznie,

b) izobarycznie.

Poréwnaj prace wykonang w obu przypadkach.

. Powietrze o masie m—4 kg znajduje sie pod cignieniem p; = 4.05 - 10° Pa oraz w temperaturze
T1—298.2 K. Ciénienie powietrza zostalo w stalej objetosci obnizone do py = 1.01 - 10° Pa.
Oblicz koncows temperature powietrza, prace i ciepto zuzyte do dokonania tego procesu. Ciepto
powietrza w stalej objetosci ¢, = 753.6 J/(kg*K).

. Jednoatomowy gaz doskonaly majacy poczatkowo cisnienie py rozpreza si¢ swobodnie (jego tem-
peratura nie zmienia sie) do objetosci dwa razy wiekszej od poczatkowej. Natepnie gaz tem
powoli sprezamy adiabatycznie az do osiggniecia poczatkowej objetosci. Ile wynosi wowczas jego
cisnienie?

. Pewna masa gazu doskonatego rozszerza sie tak, ze proces na wykresie p, V' jest przedstawiony
linig prosta przechodzaca przez poczatek uktadu wspétrzednych. Znana jest poczatkowa objetosé
gazu Vp, cisnienie pg oraz C'p/Cv. W stanie konicowym objetos¢ wzrosta trzykrotnie. Obliczy¢
ci$nienie i temperature na koncu przemiany. Obliczy¢ zmiane energii wewnetrznej gazu i prace
wykonang przez gaz.

. Gaz doskonaty w ikosci jednego kilomola wykonuje cykl ztozony z dwoch izochor i z dwbch izobar,
przy czym objetosé¢ gazu wzrasta od Vi = 25 m? do Vi = 40 m3, a cisnienie wzrasta od p;10° Pa
do pg = 2-10° Pa (rys). Policz prace wykonang przez gaz w tym cyklu.
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. Mol wodoru znajduje sie w temperaturze T—348,16 K oraz pod cignieniem p = 1.013 - 10° Pa,
a nastepnie przebiega odwracalny cykl Carnota, rozszerzajac sie izotermicznie do podwdjnej
objetosci poczatkowej.

Obliczy¢ prace na poszczegdlnych odcinkach cyklu. Wyznaczy¢ wydajnosé cyklu. Stata gazowa
R=8.314 J/(mol*K).



